

浙江助残侧记：

“不一样”的劳动者 盛放在自己的花期

五一假期前夕，在浙江丽水缙云一间工疗车间内，一名残疾人工正认真地拼着手中的车锁锁芯。清澈的眼神、专注的神情，丝毫看不出这是一名精神类疾病残疾人。像这样的工疗车间，缙云县已建起13家，为广大残疾人就业提供了庇佑之所。这是浙江助残帮扶工作的一个缩影。在迈向共同富裕的道路上，浙江不仅要实现“一个都不落队”，更期望让每个残疾人在向阳而生的旅程中展现个体价值、拥抱幸福人生。

每个人都有自己的花期

走进位于缙云县的沃尔德残疾人之家工疗车间，明亮的灯光下，是一排排整齐堆叠的锁芯。车间内现有二十多名残疾人员工，这里除了提供基本生活照料，还会给残疾人提供职业培训和实际操作训练，从一些最简单的零件组装装配入手，帮助、引导他们从事简单劳动。

“这里的残疾人大多有精神类疾病或缺陷，所以我们格外注重心理层面的疏导。”车间管理员张美宛告诉记者，工作之余，他们还会去车间旁的乒乓球室、电脑房进行自己喜欢的娱乐活动。

同样给予残疾人满满关怀与爱的还有靖岳残疾人之家。这里和谐温馨的氛围感，使残疾人朋友找回了自尊和自信，树立了

更加积极乐观的生活态度。

“00后”少年王葛口，在这里找到了独特的归属感和安全感。“他的智力水平相当于两岁孩童，以前在特殊教育学校接受教育，但效果并不理想，还会在无意识中做出伤害自己的行为。来这里以后他变得乖巧了很多，学会了专心做工。”靖岳残疾人之家负责人说。

目前，缙云县已建成“残疾人之家”27家，工疗车间13家，已有287名残疾人得到最低工资保障，逐步达到辅助性就业、边工作边疗养康复的双赢效果。

在缙云县残疾人电商创业孵化中心，“00后”女生陈姝余开朗自信地面对着直播镜头，她一边展示手上的缙云特产，一边与镜头互动，“准备好你们的手速了吗，马上上车啦！”

陈姝余曾在浙江省残疾人网络直播大赛中获得二等奖。“我的

性格比较开朗，很乐意面对镜头，也很喜欢和直播间的观众互动。”陈姝余对记者说，直播的同时还能助推缙云县农产品的影响力，这是一件很有意义的事情。

每个人都有自己的花期——陈姝余这样形容如今的生活。

记者了解到，缙云县残疾人电商创业孵化中心依托缙云数字直播产业孵化基地的资源优势，帮助残疾人“触网”，目前已辐射带动18名残疾人就业。

择一趣成事得一好终老

“我的工作主要是帮助残疾人办理残疾证，残疾人在身体和精神方面的痛苦是一般人很难体会到的，这些都会影响他们的情绪。同为一名残疾人，我不光可以理解他们，更懂得如何去安抚他们，然后进一步帮助他们解决问题。”陈露园说。

很难想象，眼前这名身高1.25米，体重不到30公斤的小女孩，已经从一名受助者逐渐成长为助人者。

陈露园介绍，自己幼时被医生确诊为“脆骨病”（成骨不全症）。脆弱的身体导致其求学之路异常艰难曲折，但在父母的细心陪读下，她一路成长，成功在

2004年考上了中国美术学院，并在2006年于缙云县博物馆成功举办个人画展。

“画画对于我来说，是一种内向寻求的精神支撑。我现在体内还有钢筋，但是为了长时间画画，我已经克服了很多困难。”陈露园说。

小小的身躯里，蕴含着大大的能量。除了让自己的爱好得到顺利发展，陈露园还在2011年通过考试成为缙云县残联的一名正式工作人员。工作以来，她一直坚守在大厅基层岗位，用心为残疾人答疑解惑办实事，出色地完成各项任务。

据统计，目前缙云县已有乡镇残疾人专职委员等公益性岗位就业残疾人36名。

为残疾人朋友力所能及地付出

缙云不仅为残疾人群体铺就了一条就业之路，更为满足其精神文化需求不断创新举措。

2013年，缙云县肢残人协会为提高肢残人的文化生活水平，让他们更多地融入社会活动，组建了一支轮椅舞蹈队。

这支舞蹈队的团队成员都是重度肢体残疾人。随着时间推移，队伍从最初的4人到现在的23

人，不断壮大起来。

筷子舞表演、葫芦丝表演……伴随着或激情或悠扬的音乐，这支名叫“快乐人生表演队”的团体在各地留下了精彩的表演。

在这支队伍的背后，76岁的带队老师顾家政是不可不提的“功臣”。在一次偶然的机遇下，他听说残疾人想学跳筷子舞，他当即答应，连夜在电脑上查找资料，改编出坐式筷子舞，手把手教队员们每一个动作。

教学的这些年里，顾家政从未觉得繁琐辛苦，也从未收取报酬和补贴。

“一开始我也只是抱着试一试的心态，看看行不行得通。后来我真的被他们的精神所感染，在一起排练的时候我都时常被他们激励。所以我想着一定要把这件事情做好，力所能及地为他们付出。”顾家政说。

不论是哪一个人人生阶段的残疾人，都应获得充足的尊重与关怀。在顾家政看来，社会应当充分认识到残疾人就业对促进社会和谐发展的重要意义，让全社会都了解、支持和帮助残疾人就业，也让残疾人在自己的节奏里找到独一无二的定位与价值，在共同富裕的路上不掉队、不放弃。（据中国新闻网）

福建省环保志愿者协会：创新生态环保公益行动

“美丽中国，我是行动者”青山公益生态环境志愿服务项目是由生态环境部宣传教育中心、中华环境保护基金会美团青山计划联合发起，中华环境保护基金会青山公益专项基金提供资金支持的公益项目。该项目第一批选了30家社会组织作为合作伙伴，在各地开展生态环境志愿服务。

福建省环保志愿者协会（以下简称“福建省环协”）就是其中一家。福建省环协目前已有在册志愿者3000余人，十多年来，通过组织开展各种形式的宣传教育活动与各具特色的环保公益项目，联合政府、企业、公众、媒体、社会组织等力量传播绿色理念，推动公众参与保护绿色家园，为促进福建生态文明先行示范区与国家级生态文明试验区建设发挥积极作用。

突出“党建红+环保绿”

福建省环协自2011年成立党支部以来，突出“党建红+环保绿”特色，与福建省政协、省政府办公厅、省委文明办、省委党校等在内的数10个机关、百余个企事业单位及在闽大中院校开展共建活动，组织开展丰富多彩的环保主题党群活动。

据福建省环协党支部书记李良介绍，福建省环协党支部被福建省委组织部列为直接联系的社会组织党组织，这支环保志愿者队伍中还有不少已退休的专业技术老党员，他们放弃了一些企业的高薪聘请，选择了环保志愿者事业。

协助政府部门开展工作

福建省环协以大合力促大保护。在水流域生态保护方面，该协会大力推广福建省保护母亲河与科学放生示范行动，将民间特别是宗教团体放生引起外来物种入侵破坏生态行为转化为公众广泛受益的生物净水科学放生行为，形成覆盖全省、全国可复制推广的经验模式。此外，福建省环协还建立全国首个保护母亲河·科学放生主题公园（位于永春县）。

在垃圾分类方面，福建省环协搭建福建省垃圾分类志愿服务网络，培养出一批专业高素质垃圾分类技能人才，同时通过政府公开招标承接执行多地区垃圾分类相关服务项目等。

另外，该协会联合福建省生态环境宣传教育中心、福州市生态环境宣传教育中心、福州市仓山区生态环境局持续开展环保

设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放活动，并同步举办环保设施向公众开放直播活动。福建省环协还成立法律与公益诉讼委员会，为打击环境违法行为开展生态环境公益诉讼活动。

挖掘环保公益新思路

福建省环协通过丰富的生态环境志愿服务内容，积极促进环保社会组织公益文化建设。

该协会至今已连续举办十七季福建省志愿者碳汇造林活动，在和特新能源公司支持下，连续3年举办“绿水青山就是金山银山”主题摄影书画展等。

近年来，福建省环协为福建各地的100多个社团组织成员开展水环境监督、水生生物保护、洁净河川等相关知识培训等，为全省36条河流（湖泊、海湾、沙滩）提供2000多次保护行动，创新开展福州市“新限塑令”调研评估活动，为“新限塑令”政策的推进谏言，不断探索新模式、挖掘新思路，获得了广泛的社会影响力。

由于福建省环协的环保公益活动得到社会各界的好评，2022年该协会再次被福建省民政厅评定为福建省5A级社会公益组织。（徐辉）

微光再出发 乡村女性的“第一堂课”

乡村女性帮扶是洋葱集团微光计划的重点课题之一，即通过技能培训等系列活动，帮助乡村女性掌握一技之长，在就业创业中实现自我提升，同时带动更多乡村群体参与传统文化的传承与特色产业的发展。

近日，微光计划“传成长之风，绽巾帼风采”女性成长学习班（第一期）在广州增城大敦村举行。活动由洋葱集团牵头，联合广州市妇女儿童福利会、广州市增城区妇联以及广州市增城区巾帼志愿者服务协会共同举办，旨在帮助当地女性学习和掌握与时俱进的就业技能，拓宽就业渠道，实现人生价值，助力乡村振兴事业发展。

大敦村是增城新塘镇的第一批“头雁村”，有丰富的自然资源和人文资源，环境优美、农产品丰富。在政府的支持下，致力提升宜居宜商环境。而女性群体是乡村振兴乃至社会建设的重要主体，微光计划希望搭建更多知识、技能学习通道，带动她们实现人生价值、改善生活环境。

洋葱集团合伙人何珊表示，希望积极发挥企业作用，共同关注乡村女性就业创业状态，帮助乡村女性提升能力、实现价值，打造一支扎根乡村、独具特色的乡村女性人才队伍，用

大家独有的方式去创新、创业、创富，实现女性成长与社会进步的双向赋能。

增城区妇联四级调研员陈颜娇和大敦村党委书记卢广雄也在致辞中表示，当地女性可以借助技能培训激发创新思维和创造力，用知识智慧充实自己，为家庭幸福、社会进步贡献自己的力量。

课堂上，微光公益荣誉导师、洋葱集团高级销售运营总监李艳芬从私域营销行业趋势切入，帮助学员建立清晰的私域运营认知和框架，并以“潜世珍农”平台运营为实例，分享如何利用社交平台进行私域流量的引流、转化、留存和变现等实用技巧，建立和扩大自己的社交网络，打造个人IP的同时实现增收。

培训过程中，导师结合大敦村实际情况，帮助学员们分析自己的资源与优势，提供针对性的指导和建议，鼓励她们将所学知识运用到实践当中，摸索出专属的方法论和运营特色。

以企业责任和社会效益为导向，洋葱集团将商业向善的理念融入业务创新，以公益帮扶为抓手，依托集团核心资源和触达用户的全渠道通路，助力乡村女性创造更美好的生活方式。（武胜勇）